2020-2021学年河南省郑州市七年级（下）期末数学试卷
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．下列运算正确的是（　　）
A．a2+a2＝2a4
B．（2 a2）3＝6a6


C．（﹣2a）2•a3＝4a5
D．x4÷x4＝0
2．小红在学习垂线时遇到了这样一个问题，请你帮她解决：如图，线段AB和CD相交于点O，则下列条件中能说明AB⊥CD的是（　　）
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A．AO＝OB
B．CO＝OD
C．∠AOC＝∠BOD
D．∠AOC＝∠BOC
3．某校为庆祝中国共产党建党100周年举行“传承红色基因，沐浴阳光成长”歌味比赛，七年级8个班通过抽签决定出场顺序，七年级（1）班恰好抽到第1个出场的概率为（　　）
A．[image: image2.png]



B．[image: image3.png]



C．[image: image4.png]



D．[image: image5.png]



4．如图，取一张薄的正方形纸，沿对角线对折后，得到一个等腰直角三角形，再沿底边上的高线对折，按上面方式再次对折，然后沿圆弧剪开，去掉较小部分，展开后将其平铺，得到的图形应该是（　　）
[image: image6.png]



A．[image: image7.png]



B．[image: image8.png]





C．[image: image9.png]



D．[image: image10.png]



5．下列每组数分别是三根小木棒的长度，它们首尾顺次相接能摆成三角形的是（　　）
A．1cm，2cm，4cm
B．12cm，13cm，20cm


C．5cm，5cm，11cm
D．14cm，16cm，30cm
6．如图①，边长为a的大正方形中有一个边长为b的小正方形，小红将阴影部分裁剪后拼成一个长方形（如图②），上述操作能验证的等式是（　　）
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A．（a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2
B．（a﹣b）2＝a2﹣2ab+b2


C．（a+b）2＝a2+2ab+b2
D．a2+ab＝a（a+b）
7．如图，AC⊥BC，CD⊥AB，DE⊥AC，垂足分别为C，D，E，则下列说法正确的是（　　）
[image: image12.png]



A．BC是△BCD的高
B．DE＝[image: image13.png]


BC


C．∠CEB＝∠ABC
D．DE是△ACD的高
8．数学课上，小明用尺规在黑板上作∠AOB的平分线，并进行简单的说理，下面是小明的解答过程，则符号“♡、☺、☆、⊕”代表的内容错误的是（　　）
	已知：∠AOB．
求作：射线OC，使∠AOC＝∠BOC．
作法：（1）以点O为圆心，在OA和OB上分别截取OD，OE，使♡；
（2）分别以点D，E为圆心、以☺为半径作弧，两弧在∠AOB内交于点C；
（3）作射线OC．OC就是∠AOB的平分线．
理由：（1）连接EC，DC，则EC＝DC，易知△OEC≌△ODC，理由☆；
（2）所以∠AOC＝∠BOC，理由⊕．
[image: image14.png]





A．.♡表示“OD＝OE”


B．.☺表示“大于[image: image15.png]


DE的长”


C．.☆表示“SAS”


D．.⊕表示“全等三角形的对应角相等”
9．有若干个大小形状完全相同的小长方形现将其中4个如图1摆放，构造出一个正方形，其中阴影部分面积为35；其中5个如图2摆放，构造出一个长方形，其中阴影部分面积为102（各个小长方形之间不重叠不留空），则每个小长方形的面积为（　　）
[image: image16.png]



A．4
B．8
C．12
D．16
10．如图①，E为长方形ABCD的边AD上一点，点P从点B出发沿折线B﹣E﹣D运动到点D停止，点Q从点B出发沿BC运动到点C停止，它们的运动速度都是1cm/s．现P，Q两点同时出发，设运动时间为x（s），△BPQ的面积为y（cm2），若y与x的对应关系如图②所示，则a的值是（　　）
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A．32cm2
B．34cm2
C．36cm2
D．38cm2
二、填空题（每小题3分，共15分）
11．2020年9月22日，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话时指出，中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和二氧化碳是一种碳氧化合物，分子直径约为0.35~0.51nm，用科学记数法表示0.35nm＝　 　m．（1nm＝10﹣9m）
12．如图，AE∥CD，若∠1＝37°，∠DAC＝89°，则∠BAE的度数＝　 　°．
[image: image18.png]



13．在学习完”七巧板“相关知识后，小明所在四人数学兴趣小组，分别用边长为8厘米的正方形制作了一幅七巧板，并合作设计了如图所示的作品，请你帮他们计算出图中圈出来的图形的面积之和为 　 　平方厘米．
[image: image19.png]



14．定义：等腰三角形的底边与其一腰的长度的比值k称为这个等腰三角形的“优美比”，若等腰△ABC的周长为13cm，AB＝5cm，则它的“优美比”k＝　 　．
15．如图，在长方形ABCD中，AD＝BC＝5，AB＝CD＝12，AC＝13，动点M在线段AC上运动（不与端点重合），点M关于边AD，DC的对称点分别为M1，M2，连接M1M2，点D在M1M2上，则在点M的运动过程中，线段M1M2长度的最小值是 　 　．
[image: image20.png]



三、解答题（共55分）
16．先化简，再求值：（2x3y+[image: image21.png]


xy3）÷（[image: image22.png]


xy）﹣（2x﹣y）2，其中x＝2，y＝﹣[image: image23.png]


．
17．如图是小明在一次野外拓展训练活动中的行动路线，从A地出发沿北偏东65°方向到补给地B，从补给地B沿北偏西25°方向到C地与伙伴汇合，小明通过指南针确定：从C地出发沿着与BC垂直的方向前进，就可以保持与AB的方向一致，到达目的地D，并且距离最短．小明解释理由如下，请你填空．
因为CD⊥BC（已知），
所以∠C＝90°（ 　 　）
且CD最短．
因为AE∥BF（已知），
所以∠A+　 　＝180°（ 　 　）．
因为∠A＝65°，
所以∠ABF＝180°﹣∠A＝115°．
因为∠CBF＝25°（已知），
所以∠ABC＝∠ABF﹣∠CBF＝90°．
所以∠C＝∠ABC（ 　 　）
所以CD∥　 　（ 　 　）．
[image: image24.png]D




18．如图，在10×10的正方形网格中，每个小正方形的边长都是1，网格中有直线l和线段AB（点A、点B在格点上）．
（1）作出线段AB关于直线l对称的线段A’B’；
（2）请在直线l上找到一点P，使点P到点A、B的距离之和最短（不写作法）；
（3）在（2）的条件下，若点P到AB的距离为d1，点P到A’B’的距离为d2，则d1　 　d2（填“＞”、“＜”或“＝”）
[image: image25.png]



19．如图，地面上有一个不规则的封闭图形，为求得它的面积，小明在此封闭图形内画出一个边长为0.5米的正方形后，在附近闭上眼睛向封闭图形内掷小石子（可把小石子近似看成点），记录如下：
	掷小石子所落的总次数（小石子所落的有效区域内，含边界）m
	50
	150
	300
	600
	……

	小石子落在正方形内（含正方形边上）的次数n
	10
	35
	78
	149
	……

	n：m
	0.200
	0.233
	0.257
	0.248
	……


（1）根据如表，如果你掷一次小石子，那么小石子落在正方形内（含正方形边上）的概率约为 　 　（精确到0.01）；
（2）当掷小石子所落的总次数m＝1000时，小石子落在正方形内（含正方形边上）的次数n最可能为 　 　；
A.105
B.249
C.518
D.815
（3）请你利用（1）中所得概率，估计整个不规则封闭图形的面积约是多少平方米？
[image: image26.png]



20．【实际问题】在拓展训练过程中，小明和组员为了完成测河宽的任务，在不能过河测量又没有任何测量工具的情况下，设计出下面的方案：小明面向河对岸的方向站好，然后调整帽子，使视线通过帽檐正好落在河对岸一点；然后，他转过身，保持刚才的姿态，这时视线通过帽檐落在了自己所在岸的某一点上；接着，他用步测的方法量出自己与那个点的距离，这个距离就是河的宽度．
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【数学建模】将小明看成一条线段AB，河对岸一点为点C，自己所在岸的那个点为点D，示意图如图所示，请你根据示意图帮助小明同学将问题补充完整，并解释其中的道理．
如图，如果AB⊥CD于点A，　 　，那么AC＝AD．
【问题解决】说明AC＝AD的理由．
21．如图1，小球从光滑斜坡AB滚下，经过粗糙平路BC，再从光滑斜坡CD上坡至速度变为0后，又沿斜坡DC滚下，经过粗糙平路CB，沿BA上坡至速度变为0，……往返运动至小球停止．（在同一段路程中，路程S＝v平均•t，v平均＝[image: image28.png]VR R
bl



）
（1）下面的表格记录了小球第一次从点A向点D运动时，速度v与时间t的关系；那么在3s到5s之间速度v与时间t的关系式为 　 　；
	时间t（s）
	0
	0.5
	1
	2
	3
	3.5
	4
	4.5
	5
	6

	速度v（m/s）
	0
	1
	2
	4
	6
	5.5
	5
	4.5
	4
	0


（2）根据表格中的数据，将速度v与时间t的关系用图象表示如图2，则图2中的点E表示的实际意义是什么？
（3）求小球第一次在斜坡CD上滚动的最大距离．
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22．（1）如图1，两条线段AD与BC相交于点O，如果∠B＝∠D，那么∠A与∠C的数量关系是 　 　，依据是 　 　；
（2）如图2，Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝BC，过点C作直线l平行于AB，在点C的右侧取一点E，作∠BEF＝∠ACB，射线EF交边AC于点F，交边BC于点O，BE与EF的数量关系是 　 　，请说明理由（提示：在同一个三角形中，如果两个角相等，那么这两个角所对的边也相等）
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